# 永康五金加速迈向智能制造

我市智能化改造诊断报告解读

今年,省智能制造专家委员会永康工作组积极深入我市智能化改造重点企业,开展调研诊断服务。期间,专家组分别走访了14家企业,通过深入生产一线,查看了解企业在产品、工艺装备、仓储物流、生产管理、信息管理及信息基础设施等情况,围绕,三个聚焦,有针对性地进行,把脉、诊断、开方。

在我市举办的智能制造高峰论坛上,专家组的咨询诊断报告新鲜出炉,体现了我市目前智能制造的发展水平和发展方向。

□记者 吕高攀 通讯员 陈丽丽

## 我市智能制造提升空间极大

通过走访调研,我们发现永康企业在智能化改造过程中,各项指标并非齐头并进,智能装备智能化和企业管理信息化评分相对较高,在同行业中居于领先水平。工厂设计数据化以及制造管理信息化却相对薄弱,信息孤岛,情况非常明显。赵拥军说。

根据专家组提供的调研报告显示,我市企业数据化管理制度和系统相对匮乏,普遍未建立产品生命周期管理系统(PLM),产品数字化设计水平较低,产品和工艺数据管理信息化平台不完善。在生产环节,企业普遍未实施制造执行系统(MES),这是实施智能制造的关键环节,制造过程各类信息无法即时收集管控,智能化管理缺失

目前,我市企业普遍处于智能制造的起步阶段,由于PLM、MES系统缺失,信息化孤岛现象明显,产品工艺信息、制造过程信息与ERP信

息无法实现即时互联互通 "严重影响信息化系统功能发挥和管理效率进一步提升。

赵拥军说,现在,永康企业的精益化改造成果已经有所展现,不少车间的现场管理井然有序,生产线按工序组线,满足各功能段的工艺需求。但是在这些 硬件 背后,软系统 却没有应时跟进,前后工序之间没有自动衔接,工序间存在 孤岛 效应,生产过程不连续,工序间物流周转量大,在制品积压较多。

同时,我市企业仓储物流智能化水平相对落后,仓储以平库为主,场地利用率低,仓储物流自动化程度不高,物料识别和库存管理手段较落后。这些企业的供应链管理水平不高,与供应商的信息化协同度较低,与精益生产模式追求的零缺陷、JIT有较大差距,配套件库存较大,库存周期较长,济套性差,资金占用量大。

#### 专家建议

## 结合企业自身需要定制智能化改造"轨迹"

现在,永康企业的智能化水平参差不齐,同一企业内部各个模块的改造也有先进、落后,因此,每个企业可以结合自身产品和现阶段管理的需要,定制化实施智能化改造。专家组成员邓立新说。

在调研报告中,专家组结合我市企业智能化的现状,给出了多条合理化建议:

- ▶提升产品数字化设计水平 推行 CAD/CAE/CAPP技术 建设产品全生 命周期管理系统(PLM) 完善产品和工 艺数据信息化集成平台 实现与ERP、 MES等系统的数据共享和互通。
- ▶ 实施智能制造执行系统 (MES),实现车间计划排产、现场作业管控、物流管理、质量管理、设备运维、统计分析等智能化管理,实时收集制造过程各类信息,实现与ERP、PLM的数据互联互通,提高制造过程智能化管理水平。
  - 心自连小士。 ► 坦 盲 关键 工艺 社 名 的 数 惊 //

率,提高生产线自动化、柔性化程度。条件具备的企业,按产品组建生产线,运用智能物流技术,连接各生产工序,消除工序,孤岛,现象,实现连续生产,减少工序间在制品积压。

- ▶有条件的企业可建设自动立体仓库,采用输送线和AGV、机械手等先进物流设备,实现生产线与立体仓库的智能连接,采用射频或条码技术实现物料识别,采用WMS系统进行库存管理,提高仓储物流自动化程度和物流管理水平。
- ▶完善供应链管理,实施横向集成,提高与供应商的协同度,实现质量、计划、物流、资金等信息互联互通,提高配套件质量管理,提高配套件配送准时性和齐套性,有效降低库存,缩短库存周期,减少资金占用。
- ▶实施纵向集成,实现PLM系统、MES系统与ERP系统信息即时互联互通,消除企业内部信息化孤岛现象 提高生产管理效率和管理水平。





专家组深入走访企业

#### 现场一

# 我市企业局部智能化居行业领先水平

浙江星莱和农业装备有限公司生产车间内,占地不到1000㎡的发动机生产区块被完全隔离开来,生产流水线上,机器人操作平台与传输履带以及各种检测终端完美配合,一台台锃光发亮的发动机慢慢被组装成型。

整个生产过程基本实现自动化和智能化,极大提高了插秧机动力系统的生产效率和品质。动力系统是我们自主开发的全自动高速插秧机的核心部件,在这个环节,我们投入巨资优先实现智能化生产,为整个生产奠定良好的基础。星莱和公司总经理李波军说。

接下来,以动力系统生产区块为核心,星莱和公司将逐步把变速箱、插秧适配系统等部件生产线以及装配流水线整体贯通,形成一个完整的U型自动化生产线。

据悉 ,星莱和公司充分利用星 月集团成熟的动力系统技术 ,引进 国内高端自动化插秧机研发体系 , 强势布局被国外知名农业装备品牌占据已久的领域。正是凭借尖端的研发能力和超高的性价比,今年,李波军手中的订单源源不绝,产销有望突破2000台。

对于我市五金产业的智能制造的发展现状,专家组第一小组组长赵拥军深入走访企业之后感触颇深,永康五金产业有特色、成系列、有市场、有品牌,部分企业产品开始向智能化、差异化、高端化化、高时,不少企业经过机器换化、改造,关键工艺装备实现数控化、自动化,局部实现智能化生产,减少了用工,提高了效率和质量,达行业先进水平。

赵拥军表示 现阶段 永康企业 在单个工位或者连续几个工位的自 动化已经完成布局 ,比如超人科技 公司的注塑车间 ,该车间的自动化 和信息化水平已经处于较高水平 , 设备的大数据应用有所体现 ,车间 生产和管理效率提升极大。

### 现场二

## 全流程信息化建设如火如荼

去年,我们投入巨资引进 SAP信息系统,革命性推动企业 神经网络体系建设。现在,我们 正在努力打通系统内部的数据孤岛,实现内部数据的全面对接和整合,高速处理海量非结构数据,从 而为企业商务流程、甚至产品技术 的创新提供信息化支持。 王力安 防科技股份有限公司企业信息化 负责人王挺说。

王挺介绍,智能化车间无人工厂的打造,支撑这些的就是大数据的运用,只有把ERP、MES、生命全周期系统等各个信息孤岛连通起来,才能真正形成一个智能化的车间或者工厂。

现阶段 正力公司的SCM 项目 正在建设之中,SAP-ERP系统对 应的模块分别有SD、MM、PP、FI-CO等多方面的内容。该公司设置 信息管理总部,下设ERP部、运维 部,目前有专门的团队整体负责信 息系统的管理与运维,同时具备一 定的二次开发能力。

王力公司的信息化建设采取 跟金华移动合作的方式,依托金华 移动IDC机房,采取高端数据库服 务器、虚拟应用服务器集群、高端 存储、高端网络交换设备等分布式 部署方式,成立自己的核心数据中心,同时依托阿里云平台,建立了 销售端及供应链端核心数据中心。

我们发现,永康企业的信息 化管理系统应用已经较为普遍, OA、ERP系统应用比较成功,提高 了管理效率。专家组成员贾伟说。

贾伟认为,永康企业信息化已经具备一定的基础,部分企业成功实施了SCM、CRM、APS等系统,并实现数据局部互通。同时,不少企业的信息化基础设施建设相对较为完备,网络布线、网络带宽、数据中心、数据安全设施基本满足现有信息化应用需要,其中,不少企业应用公有云实现移动办公和销售管理。